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Erlduterungen zur Durchfithrung der Klausur

Die Berarbeitungszeit betragt 60 Minuten. Sie bekommen zusatzlich 5 Minuten Zeit
zum Studium dieses Deckblattes, Nach Ablauf der Bearbeitungszeit bleiben Sie bitte
solange auf lhrem Sitzplatz, bis Ihre Klausur eingesammelt ist.

Bitte tragen Sie Namen und Matr.-Nr. vor Beginn auf jedem Blatt der Klausur ein,
und Uberprifen Sie die Vollstandigkeit der Blatter (insgesamt 15 Seiten [10+5])! Sie
selbst sind verantwortlich far eine vollstandige Abgabe samtlicher Blatter!

Mindestens eine der vorgegebenen Antworten ist im Sinne der Fragestellung
richtig und somit anzukreuzen. Es kdnnen aber auch mehrere cder alle Aussagen in
diesem Sinne richtig sein. Folgerichtip waren in diesen Fallen mehrere
Antwortméglichkeiten anzukreuzen.

Sollten in der Frage Begriffe oder Formeln einzusetzen sein, so werdan diese
hewertet wie eine Frage, also jeweils mit den Minuspunkten (emtsprechend der
Wertigkeit der Frage) im Falle einer falschen Losung. Bei Rechenaufgaben ist aus
diesem Grunde jede der aufgefuhrien Zwischenschritte in der vorgegebenen Weise
it Formel bzw. Ansatz, Ergebnis und Einheit (in SI-Einheiten) anzugeben

Die Klausur umfaft insgesamt 118 [76+42] richtige Lésungsmoglichkeiten. Jeder
Klausurteilnehmer beginnt somit mit einem Punktekontdo von 118. Davon werden
Fehlerpunkte abgezogen. Gewertet werden nur falsche Antworten. Falsch sind
Antworten, wenn:

- im Sinne der Fragestellung richtige Lasungen nicht angekreuzt sind,
- im Sinne der Fragestellung falsche Ldsungen angekreuzt sind

- geforderte Begrifie, Formeln, Zanlen oder Einheiten nicht oder falsch genannt
sind.

Nichtbeantworten einer Frage fuhrt zu der Anzahl von Fehlerpunkten, die der Zahi
richtiger Antworten dieser Frage entspricht.

Auler Klausurblattern darf kein Papier benutzt werden. Nebenrechnungen sind auf
den Klausurbléttern (evtl. Ruckseiten) durchzufhren.

Pausen sind unter Hinterlassung der Klausur bei der Aufsicht fur max. 5 Minuten
erlaubt, soweit kein anderer Kandidat seine Arbeit bereits endglltig abgegeben hat.
Sollte dies der Fall sein, ist keine Pause mehr maglich.
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Bezeichnen Sie die folgenden Dasenbauarten:
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3 Punkte

Ordnen Sie die folgenden Ordinatenbezeichnungen den entsprechenden

Diagrammen zu:

A Kornbeschadigung

B Komabscheidung

am Korb

—_— C Ausdruschverluste

Trommelu mfan?s—
geschwindigkeit

[
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a, 8 Punkte

Berechnen Sie die Trocknungsdauer fur den Beftrieb einer Lager-

BelUftungstrocknung mit folgenden Daten (bitte Formel, Ergebnis und Dimension
angeben):

Grundfldche des Behélters A= 25m?
Schitthéhe: = 4m
Getreidefeuchtegehalt: U= 18%
Getreidezielfeuchte nach Trocknung: Us 15%
Temperatur der Aullenluft: 8= 15"C
relative Luftfeuchte [AuBenluft): o= 70%
Temperatur der Trocknungsluft (durch

Geblase erwarmt): &= 17°C
relative Luftfeuchte der Trocknungsluft

nach der Trocknung: 0= 85%
Luftdurchsatz: V= 10000 m*h
Schiittdichte des Getreide pe= 750 kg/m?
Dichte der Luft: m= 12 kg/m*
h,x-Diagramm: sighe folgende Seite

Errechnen Sie folgende Grélien um zu der Trocknungszeit zu kommen (bitte Formel,
Ergebnis und Dimension angeben)::

1. abzufUhrende Wassermasse: Mhyas.=

2. Feuchteaustrag je kg Luft (Diagr.): A=

3. stundlich ausgetragene VWassermasse, M.

4. Gasamtrocknungsdauer t=
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zu Aufgabe 3
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3b. 8 Punkte

Welche Trocknungszeit wird bendtigt, wenn die Luft um & K angewarmt wird, welche
Heizleistung wird bendtigt und wieviel Heizol ist fir die Luftanwarmung erforderlich:

unterer Heizwert von Heizdl: He= 42,5 MJ/kg
Dichte Heizdl: pa= 0,85 kgl
Temperatur der Trocknungsluft (angewarmt): &= 22°C

1. Gesamttracknungsdauer t=

2. Energieaufwand: E=

3. Heizélmenge: Va =

4, Heizleistung: Phae =

4, 5 Punkte

Nennen Sie alle Kérnerveriuste beim Mahdrusch:

LU
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B 6 Punkte

Tragen Sie die Arbeitselemente einer Pflanzenschutzspritze untet den angegebenen
Ziffern in die Tabelle ein:

1 2
3 4
5 &
T ]
9 10.

11, 12.
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6, 5 Punkte

Futterbau: E
Welche der folgenden Aussagen sind richtig:

+ Das Fingermahwerk hat eine gerings Flachenleistung, ist aber robust
gegeniber Verstopfungen [

+« Das Scheibenmahwerk bietet sich flr die Entwicklung gralier
gezogener Maheinheiten an [

« Der Bandrechwender hat eine geringe Flachenleistung, fihrt aber zu
einer geringen Futterverschmutzung [

» Der freie Schnitt rotierender Mahsysteme kann den Wiederaufwuchs
beeintréchtigen [

+ Die erforderliche Motorleistung in der Maisernte betragt je Reihe
ca. 40 - 50 kW [

= Die Schubstange ist das Standardférderorgan des Ladewagens [

» Durch den Einsatz von Intensivaufbereitern ist Heu mit 85 % Trocken-
masse an einem Tag zu erzeugen 'hay in 8 day' [

« Durch den Vorgang des Zettens wird die Cuticula verletzt und
daher die Wasserabgabe beschleunigt [

« Trotz des unmittelbaren Drucks des Walzschleppers ist die Verdichiung
der obersten Schicht im Fahrsilo am geringsten [

s Wegen seiner guten Wurfleistung dominiert der Scheibenradhacksler
die aktuelle Entwicklung [

et & Punkte

Mennen Sie je drei Vor- und Nachteile von Bandlaufwerken am Ackerschlepper:

Vorteile Nachteile

=}




MName o
8. 2 Punkte

Welche der folgenden Kurven im  Motorkennfeld gt fir einen
Keonstantleistungsmataor 7

Prot

0 n 100 %

Kurve:

Q, 5 Punkte

Ordnen Sie die aufgefuhrten Eigenschaften den Fahrzeug-Motorbauarten zu
(je Zeile nur eine Antwort richtig!);

Viertakt-Motor Zweitaki-Motor

2 Kurbelwellenumdrehungen je
Arbeitsspiel

einfacher Aufbau

geringer Kraftstoffverbrauch

grofie Hubraumieistung

ungleichmaliger Drehmomentverlauf
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10. 4 Punkte
Erlautern Sie die Bezeichnung eines Ackerschlepper-Reifens:
520/70R38
I—D- 38:
70:
e Sy ) 5
1. 4 Punkte

Geben Sie fir einen Allradschlepper, der schwere Zugarbeit auf dem Acker bei 15 %
Schlupf verrichtet, realistische Werte fir die folgenden Wirkungsgrade an, und
errechnen Sie aus diesen Werten den Gesamtwirkungsgrad der Ausnutzung von
JKraftstoffenergie® in Zugarbeit:

Matorwirkungsgrad M b%

Getriebewirkungsgrad e b

Laufwerkwirkungsgrad n %
Gesamtwirkungsgrad Ns %
12. 9 Punkte

Ordnen Sie den nachstehenden Bodenbearbeitungsgeraten ihre wesentlichen
Arbeitsmerkmale zu:

Arbeitsmerkmal

Schleppe | Grubber |Egge Pflug Walze Frase

Einebnen

Krimeln

Lockemn

Mischen

Verdichten

Wenden
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13, T Punkte

Ordnen Sie nachstehende Einheiten der entsprechenden Grafle Zu (nur die richtigen
Zuordnungen ankreuzen, unzutreffende ignorieren; nicht jede Zeile mit Antwort
belegt):

Einheiten Arbeit |Beschleu- |Druck |Energie |Kraft Leistung | Zeit
nigung

JIW
kg-(m/s) (m/s)
kg-m/s*

kg-Ws“/m*

MNkg

Pa-m’
Weim®
Wa/Nm

14, 5 Punkte

Welche Faktoren beeinflussen nachhaltig die Gute der Querverteilung sines
Wurf{Schleuder-) Dingerstreuers:

+ Aufgabesielle des DOngers auf Streuscheibe
+ Bereifung des Schieppers

+« Dongerkorndichte

= Fahrgeschwindigkeit

= Farbe des Dungerstreuers

+ Hdhe des Streuers Ober Boden

« Korngréfenverteilung des Granulats
» Krimelstrukiur des Bodens

s Lange und Stellung der Wurfschaufel
« Lufttemperatur und feuchte

= mittlerer Granulatdurchmesser

+ Meigung der Streuscheibe

+ Niederschlag vom Vortag

+ Oberflachenrauhigkeit des Granulats
» Streuscheibendrehzahl

+ Windgeschwindigkeit und -richtung

F— P P P e e e e e e e P s e e e
Rt b B Bl R bl el G hmmd G e bl beed b el et
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1 Thermoregulation homeothermer Tiere. Die Zone thermischer Neutralitit3 Pkt

= st bei allen Tierarten gleich [}
« 5t die Zone mit der hachsten Wameerzeugung im Tierkorper ()
= st die Zone, in der die Umwelttemperatur keinen Einflul

auf die Wameerzeugung im Tierkdmper hat ()
+ st vom Haltungsverfahren abhangig ()
= liegt auBerhalb der Homeothermie @]
« schlielt die Behaglichkeitszone nicht ain ]
= wird durch die Luftgeschwindigkeit beeinflutit ()
2 Liftung & Pkt.
= Axialventilatoren sind geeignet bei hohen Druckunterschieden {}

+ Bei der BelGftung grofier Stallanlagen sind statische Druckdifferenzen
ven > 500 Pa zu beachten ()

+ Betriebskennlinie und Anlagenkennlinie beschreiben den Betriebspunkt einer
Liftungsanlage @]

= Die Affinititsgesetze beschreiben u.a. den Zusammenhang zwischen dem
YVolumenstrom

und dem Durchmesser sonst gleicher Lafter ()
» Die Luftwechselzahl ist der Luftvolumenstrom bezogen auf das Raumvolumen ()
= [ie Porendeckenliftung ist anféllig gegendber Thermik im Stall ()

» Die Schacht-, die Strahl- und die SchiitziGftung gehdren zu den
Zwangsliftungssystemen {)

= L. Prandtl, ein berihmter stemreichischer Ingenieur, entwickelte die Trauf-First-Liftung( )

« Mittels eines U-Rohmanometers konnte der statische Druck
in einem Liftungssystam emmittell werden ()

» Querstromventilatoren stellen den neuesten Entwicklungsschritt der Stalloftung dar ()
» Schiitzwande (Space Boarding) verusachen gegeniber Porenkanalen deutlichere

Luftwalzen
und eine weniger diffuse Stromung ()



Mame: -2-

3 Bauphysik 6 Phkt.
« Bei trockener Zimmerduft bewirkt das Offnen der Fenster im Winter

keine Zufiihrung von Feuchte ()
« Der k-Wert eines Bauteils beschreibt seine Belastbarkeit {)
« Der WammedurchlaBwiderstand einer senkrechten Luftschicht ist gennger als bei einer

gleichstarken Warmedammschittung (z.B. Hyperlite) {)
» Die Warmeleitfahigkeit f&llt in der Reihenfolge: Stanl > Holz > Ziegel > Styropor ()
+ Eine nachtragliche Isolierung an der Wandinnenseite stellt eine ‘Behelfsiésung' dar,

die z.B. dann eingesetzt wird, wann die Fassade erhalten bleiben sol| ()
+« Gute Isolaticnsmatenalien sind durch einen gerngen

Warmeleitfahigheitskoeffizienten gekennzeichnet ()
+ HKalte Wande fihren auch zu einer Abkihlung eines Tieres, wenn &5 die Wand nicht

berihrt ()
« Mollier formulierte die Leitsatze der Thermodynamik (]

«  Unter Konvektion wird der Warmetransport mit Hilfe strémender Medien verstanden ()

» Zur Vermeidung von Kondensatbildung sollte eine nachtrdgliche Isolisrung an der
Wandinnenseite erfolgen ()

4 Bei der Gegeniiberstellung des FlieBverhaltens einer rein viskosen
Fliissigkeit (Newtonsche Flissigkeit) und Rindergille mit quasiplastischem
FlieBverhalten

gilt: 3 Pkt.
« Der Trockensubstanzgehalt der Gillle hat keinen Einflul auf ihre Viskositat ()
= Die cbere FlieRgrenze charakterisiert das Ende der FlieBkurve einer Flissigkeit ()
» Die Schergeschwindigkeit einer Newtonschen Flissigkeit bei einer angelegten

Schubspannung ist abhéngig von der Viskositédt der Fllssigkeit £
+« [ie Schergeschwindigkeit ist abhangig von der Schubspannung ()
» Die Schergeschwindigkeit ist immer direkt proportional zur Schubspannung {)

= Die Schergeschwindigkeit ist nur bei Newtonschen Flissigkeiten direkt proportional mit
der Schubspannung ()

= Die untere FlieRgrenze ist ein typisches Merkmal fir Newtonsche Fllssigkeiten {)
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5 Hydraulische Férderung 6 Pkt.
+ Das hydrostatische Grundgesetz geht auf Reynold zurick ()
+ Der Vorteil der teureren Kolbenpumpen liegt in ihrer gleichmaRiger Férderarbeit ()
« Die Rauhigkeitszahl von Oberflachen im neuen Zustand steigt in der Reihenfolge

Aluminium < gefalztes Blech < flexible Rohre [}
+ BExzenterschneckenpumpen werden eingesetzt, wo es auf Robustheit ankommt ()
» Fir eine hydraulische Férderung ist der Widerstand der Saugleitung bedeutender

als der Widerstand der Druckleitung {)
* Kreiselpumpen arbeiten nach dem Prinzip von Strdmungsmaschinen ()
= Kreiselpumpen sind einfach aufgebaut und haben eine hohe Betriebssicherheit {}
= Mit Pumpen kénnen auch feste Stoffe transportiert werden,

wenn sie in Flissigkeiten oder Gasen feinverteilt sind ()
+ Zahnradpumpen arbeiten nach dem Prinzip von Strémungsmaschinen ()
& Milchentzug 6 Pkt.
+ ‘Blindmelken’ kann durch Milchflukendabschalter verhindert werden ()
+ [Das Problem zyklischer Vakuumschwankungen ist nicht primar eine Folge

schlecht gewarteter Vakuumpumpen {1
« Dar Auto-Tandem-Melkstand ermaglicht die Anpassung der Melkarbeit an

tierindividuelle Gegebenheiten ()
« Der Fischgratenmelkstand erfordert groBere Wege bei der Melkarbeit als eine

‘side by side’ Anordnung ]
« Der Milchflull ist in der Evakuierungsphase am hachsten ()

+ Die Entscheidung ob Ein- oder Zweiraummelkbecher eingebaut werden erfolgt
vorwiegend
nach Skonomischen Kriterien (%)
» Eine obenliegende Milchleitung ist weniger glnstig fir die Eutergesundhait ()

» Melkanlagen kénnen ohne grofen Bavaufwand so gestaltet werden, dat sie auch
ohne elektrischen Strom betrieben werden kGnnen ()

» Rohmelkanlagen werden seit Einfiihrung der Melksténde kaum noch eingebaut ()



Mame: o e

7 In welchem Bereich liegt das Vakuum typischer Melkanlagen
(Antwort: min - max Einheit!) S 2 Pkt.

8 Ermitteln Sie die im Raum Miinchen im Winter zu erbringende
Mindestférderieistung der Ventilatoren (m*/h)!
Gegeben sind folgende Informationen:
1000 Mastplatze (40 - 100 kg), kontinuieriche Aufstallung,
Unterdruckliiftung, Stalltemperatur 18°C (g, = 80 %), Wintertemperatur -14°C
(pa = 100 %)
Wasserdampf-, CO; bzw. Wérmestrom je Tier: 86 g/h, 81 g/h bzw. 148 W

10 Pkt.

Zur Verfigung gestelltes Arbeitsmatenal:
Formelsammiung, Legende (Indexbenennung), Wasserdampfgehalt der Luft im
Sattigungszustand (Tabelle)
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